

6a. Tinge neta T. V. 15.
P. 2186

RADIJSKI
VOJSKI
VEŠTNIK

L. III. - 1944. Izdaja Komisija za prop. pri 000F Novo mesto št. 214

NAŠA VOJSKA IN RDEČA ARMADA STA

OSVOBODILI

Beograd

MOSKVA 20. okt.: Maršal Stalin javlja v dnevnem povelju maršalu Tolbuhinu, da so čete III. ukrajinske fronte skupno z Narodno osvobodilno vojsko Jugoslavije po ogorčenih bojih uničile nemški garnizon v BEOGRADU in danes, 20. oktobra osvobodile prestolico zavezniške Jugoslavije. Edinice III. ukrajinske fronte in dunavske flotilje, ki so se poleg edinic NOV posebno odlikovale v bojih za osvobojenje Beograda, se bodo imenovali "beograjske". Med komandanti, katerih edince so se najbolj izkazale, se imenujejo tudi general-lajtnant Peko Dabčević, generallajtnant Danilo Letič, polkovnik Milojevič in Jovanovič in drugi. V čast osvoboditve Beograda je bilo v Moskvi izstreljenih 24 salv iz 324 topov. Povelje se končuje z besedami: "Večna slava junakom, ki so padli v boju za svobodo in neodvisnost naše domovine in bratske Jugoslavije."

RSJ 20. okt.: BEOGRAD JE SVOBODEN. Nad glavnim mestom demokratične in federativne Jugoslavije ponosno vihra zastava nove domovine, katero so naši borci prenesli v tisočerih bojih preko Prenj planine in Zelene gore, preko Kozare in Durmitora, od Soče do Vardara. Osvobodili sta ga dve bratski armadi: armada maršala Tita in armada maršala Stalina. Osvobodili so ga borci iz Šumadije in Črne gore, iz junaške Bosne, po vsod proslavljeni borci Hrvatske brigade Rade Končara, sinovi slovenskega Primorja, ki so 20 let krvaveli pod fašističnim jarmom; osvobodili so ga vsi narodi Jugoslavije, katerih borci tvorijo I. in XII. korpus NOV; osvobodili so ga v sodelovanju z zmagovalci pri Moskvi in Stalingradu, ladjarji z Volge in delavci iz Leningrada, potomci Šuvorova, sinovi hrabre Rdeče armade.

Pri osvobojenju Beograda so sodelovali tudi sami Beograjčani, bratje in sestre, očetje in matere onih nedolžnih žrtev, ki so padli na Banjici in v Janjcih. Beograd je napisal še eno slavno stran v svoji svetli zgodovini. Vsaka ulica je zalita s krvjo nemških razbojnikov. Tisoči trupel švabskih krvolokov, ki so 3 leta požigali in morili, leže danes razmetani po vsem mestu. To je maščevanje za trpljenje in nedolžno prelito kri, za solze vdov in sirot, za pobite in obošene Beograjčane, za porušene zgradbe in ulice.

Domovina, ki se osvobaja, pozdravlja tebe, Beograd, tebe in tvoje osvoboditelje, hrabre borce NOV in bratske Rdeče armade.

DUBROVNIK ...

ZAGREB POD OGNJEM PARTIZANSKIH TOPOV

RSJ 20.okt.: Položaj Nemcev med Moravo in Ibrom je obupen. Nadaljuje se z uničevanjem močne nemške posadke v Kragujevcu. Borba za Kragujevac je dosegla vrhunec. Propadel je Nemški poskus, da bi se iz obkoljenega mesta prebili proti Kraljevu, pa tudi močna kolona, ki je iz Kraljeva poskušala priti na pomoč, je bila krvavo odbita. Pobitih je bilo 500, ujetih pa 270 Nemcev. - Nadalje je bila uničena močna kolona, ki so jo tvorili deli divizije "Prinz Eugen". V boju so sodelovala zavezniška letala. Padlo je 600 Nemcev, ujetih pa je bilo 700. Zaplenjenih je bilo 7 topov in 500 vozil.

Naše edinice so osvobodile DUBROVNIK, močno sovražno oporišče in važno pristanišče. Sovražni garnizon je bil popolnoma uničen. Naše čete prodirajo proti Neretvi in Boki. Med plenom je 8 topov. - Z zavzetjem Dubrovnika, Cavtata, Igala in z ozirom na položaj v Srbiji je popolnoma odrezana odstopnica nemškim vojaškim skupinam na jugovzhodnem Balkanu.

Hudi boji so na liniji Kostanjica-Sisak-Zagreb. V bojih z nemškimi četami, ki se unikajo s Hrvaškega Primorja, je bilo pobitih 900 Nemcev in ustašev. - Naši topovi obstreljujejo Zagreb. Uničena je električna centrala. Mnoge tovarne so zaradi tega prenehale z obratom.

V Sloveniji naše edinice potiskujejo Nemce iz Notranjske.

Močna nemška skupina, ki je pred dnevi prodrla iz Beograda, je bila popolnoma uničena. Naše edinice so zaplenile 120 topov in preko 400 motornih vozil. Samo naše čete so pobile nad 3.000 sovražnikov.

DEBRECEN ...

OGROMEN VOJNI PLEN PRI BEOGRADU

MOSKVA 20.okt.: Čete II. ukrajinske fronte pod vodstvom maršala Malinovskega so s spretnim obkoljevalnim manevrom, združenim s frontalnim napadom, v naskoku zavzele mesto DEBRECEN, drugo največje madžarsko industrijsko mesto, važno prometno središče in močno sovražno oporišče.

Zahodno in južno od Subotice so sovjetske čete zavzele BAČALMAS v Madžarski in osvobodile v Jugoslaviji kraje BAJMOK, TOPOLO, NOVI VRBAS, SRBOBRAN in mnogo drugih. - Jugovzhodno od Beograda je bila likvidirana obkoljena sovražna skupina. V teku bojev od 18. do 20. oktobra je bilo ujetih 8.147 Nemcev in zaplenjenih 20 tankov, 318 topov, 320 mitraljezov, 76 radijskih postaj, 3.000 avtomobilov, 3.500 konj, 25 raznih skladišč. Na bojišču je obležalo 9.000 trupel sovražnih vojakov in oficirjev.

AACHEN, CESENA

LONDON 20.okt.: Aachen je popolnoma v rokah I. ameriške armade. To je prvo veliko nemško mesto, ki je padlo v zavezniške roke. Padlo je po 7 dnevih ogorčenih bojev. Ujetih je bilo 10.000 Nemcev.

V Italiji so čete 8. armade zasedle CESENO, važno prometno središče na progi Rimini-Bologna.

Na daljnem vzhodu se Amerikanci v sistematičnem uničevanju japonskih oboroženih sil in čiščenju otokov Tihega oceana nevarno bližajo japonskim otokom. Danes Amerikanci javljajo, da so se izkrcali na FILIPINIH.